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Havi emlékeztető.
Február.

Ház és udvar. Magiári gabonakészletünket rendes időben megforgatjuk ; 
a tavaszi vetéshez szükséges vetőmagot elkészítjük.

Az épületek falai mellé szivárgott havat és esővizet kapá
val, ásóval gondosan elvezetjük.

Ekét, fogast, hengert, kijavított állapotban készen tartunk. 
A gazdasági udvar sepredékét, a szérüs kertekből a kazal- 

és boglya-fenékeket és tetőket trágyadombra szállítjuk, mert e 
hónapon túl, az ekemunka idején, bajosan érkeznénk belső 
teendők végzésére.

Csöves tengerit Qörökbuza) morzsoltatok; csutkája kitűnő 
tüzelő anyagot ád.

Szántóföld. Ez időben csak kivételesen lehet szántani; a trágyahor
dás folytatása tartozik főteendőink közé. Hó-olvadáskor a földje
inkre gyűlt vizet úgy vezetjük le, hogy vízmosások, szakadások 
ne támadjanak, továbbá igyekezzünk a vizet oly helyre vezetni, 
hol megállapodásával csekélyebb kárt okoz.

Réten és kaszálón még minden munka szünetel, kivéve a trágyázást 
miveleteket.

Langy időjárás alkalmával a vakond-turások és hangya- 
zsombékok egyengetése, mindenféle gizgaz, tövis és cserje ki
irtása, nemkülönben a kövek és más akadályok eltávolítása ha
szonnal végezhető.

Állattenyésztés. A múlt hónapban említett istállói teendők nem vál
toznak.

Az igás-állatok a nehéz tavaszi munka közeledtével jobb 
takarmányozásban részesülnek, vagy ha lehetséges, nehány heti 
pihenést élveznek.

A leellett kanczák kevés árpa vagy tengeri (törökbuza) 
darát kapnak, napos időben csikójukkal együtt kivezetendők.

A lefiadzott koczák kettős élelmezési adagban részesülnek, 
de úgy, hogy az élelmezés megszaporitása fiadzás előtt két 
héttel kezdessék. A ketreczekben lévő kis malaczok atomja 
hetenként legalább egyszer megújítandó; tisztátalan, nedves 
lekhelyen az apróság megkoszosodik és elpusztul. Ha a szop
tatós koczák élelmezésére nem rendelkezünk elegendő török— 
búzával, a szoptatás 5—6-ik hetében a törökbuza mellé, vagy 
annak fele részbeni pótlására kevés répát is adhatunk, de csak 
úgy, ha nem rothadt.

Az anyajuhok jó illatos szénán tartatnak, hogy ne csak 
erőteljes, egészséges bárányt hozzanak világra, hanem megtő- 
gyelve bő tejelválasztásra képesittessenek.

Fejős és ellős bivalok erőteljes élelmezésben részesülnek, 
a leellett bivalokat meleg istállóban helyezzük el, nehogy a 
gyenge és kényes bivalborjut a hideg megsanyargassa.

Gőbölyök a hízás végszakán darát és jó szénát kapnak. 
Majorságnak zabot, kendermagot hintünk, hogy a tojást ko

rán kezdje.
Szőlő. A szőlőben az előbbi hónapban elmondott teendőket folytatjuk. 

Most az ideje szőlőnek való hegyoldalokat választani: a hon
nan legkorábban takarodik el a hó, ott a szőlő meg fog érni; 
rósz fekvésű és hideg szeleknek kitett helyre ne pazaroljuk 
pénzünket és szorgalmunkat, mert ritkán látjuk örömét. Az 
újonnan állítandó szőlők számára is most rendeljük meg — ha 
magunknak nincs — az ültetni valót. A ki jót is, sokat is 
akar, ültessen, a mi viszonyaink mellett - de mindig csak jó 
helyekre 1 — somszőlőt leánykával, wálsch rieslinget, rajnai 
rieslinget; pirosnak : burgundit, oportot, carbenetet stb. — min- 
deniket külön-külön ; az elegyítést bízzuk a pinczemesterre. A 
szőlő hajtásához szükséges füzvésszőt megszedetjük és pinczében 
tartogatjuk, karókat hegyeztetünk, ásókat, kapákat, karózó-vasat 
és a többi szerszámot számba vesszük és ha hibásak, megja- 
vittatjuk, hogy annak idejében használhassuk.

Pincze. Pinczénkben az uj borok lehúzását be kell fejezni; a meg
ürült hordókat szigorú ellenőrzéssel tisztára kimosatni és ha 
megszikkadtak, bekénezni, mert valamint csak egészséges test
ben lakhatik ép lélek, úgy szennyes és dohos hordóból sem 
fog soha nektár csepegni. Gyakran töltögetni és pinczédet te
tőtől talpig tisztán tartani el ne mulaszd I
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Gyümölcsös. Ha ősszel a gyümölcsfák töve körül a földet nem ásattuk 
volna fel, ezt most, mikor az idő engedi, megtenni el ne mu
lasszuk ; januárhóban be nem végzett gödrök ásását és a her
nyófészkek szedését folytatjuk és bevégezzük. Olyan vén fák 
ágait, melyeknek koronája igen sűrű, mennyiben ősszel nem 
végeztük volna, megritkitjuk. Az elszáradt és beteges gályák el- 
távolitandók vagy kivágandók. Metszéskor a fakon támadt se
beket késsel simára kell faragni; a fiatal fák sebeit viasszal, a 
vénebb rákét pedig kátránnyal kell bekenni.

Faiskola. Szép napfényes időben a fiatal oltoványok metszését meg
kezdjük. A törzsön ejtett sebek bekenésére legjobb a következő 
hideg folyó viasz: '/2 kiló közönséges erdei fenyőszurkot fel-, 
olvasztunk, ehhez egy evőkanálnyi tisztított lenolajat adunk, mi
hez 9 dekagramm felmelegitett spiritust (spiritus rectificatissimus) 
töltünk, az egészet jól összekeverjük és széles szájú üveg
vagy ftádogszelenczékben légmentesen elzárjuk. Oltó galyakat 
most már okvetlenül szedetnünk kell, de csak olyan fákról 
szedessünk, a melyek már termést hoztak, hogy a fajok való
disága kétségtelen legyen. Az alma és körténél a téli oltást 
végeztetjük és az oltott törzsök gyökerét felhígított agyagföldbe 
mártogatjuk, az igy elkészített törzsöket pedig kiültetésig a 
hidegtől védett pinczékbe, vagy vermekbe helyezzük. Egres, ri
biszke, birsalmadugványokat szedünk és kiültetésig árnyékos 
helyre földdel betakarva eltesszük.

Konyhakert. Ha az idő’ engedi, a spárgaiiltetvények földjét felásatjuk. 
Az argenteuili mód szerint tenyésztett spárgaültetvények földje 
feltöltendő. A? elgyengült spárgaültetvényeket, a kihajtást meg
előzőleg, jó vastagon kis lótrágyával fedjük be, hogy korán 
kezdjenek hajtani. Murok, petrezselyem, spenót, paszternák- 
vetes szabadban megkezdetik. Gyengemelegü melegágyakba 
czeller, hagyma vethető. Ugorka, dinnye, karfiol, karaláb,korai 
káposzta melegágyba ültetendő; saláta, retek, paszuly, törpe 
borsó melegágyakban elvetendő. A január hóban készített me
legágyak körül rakott trágya ujjal pótolandó, hogy a hömérsék 
folytonosan 15—20° R. legyen; szellőztetésre is, enyhe időben, 
gondunk legyen. Jegytáblák, (cinkusok) szalmagyékények és 
kosarak készíttetnek.

Diszkért. Cserjéket, fákat metszetünk és a hiányzókat utánpótoltatjuk. 
Az eleven sövények visszametszetnek. Elfedett díszcserjék, ró
zsák, virághagymák, évelő virágok, hidegebb időjárás alkal
mával jobban elfedendők, szép napfényes lanyha időben ellenben 
fris levegőt adunk nekik. Uj kertek és újjá alakítandó régi ker
tek terve megkészittetik és a föld-munkálat megkezdetik. Dísz
cserjék u. m. füzfajok, nyárfajok, vadszőlö, Lonicera, Forsythia, 
Syringa, Tamarix, Sambucus stb. dugványok szedetnek ; díszfák, 
cserjék és rózsák oltása üvegház vagy melegágyakban végzen
dő és befejezendő. Fuchsia, Vanilia, Lantana, Petunia, uj hol
landi növények, szőnyegnek (Teppich) való növények dugvá
nyok általi szaporítását folytatni kell, a januárban készített dug
ványok, ha meggyökereztek, cserepekbe ültetendők. Verbénákat 
szaporítás végett melegágyakba kell kiültetni. Díszcserjék, Ca- 
meliák, Azaleák, Rhododendronok, ha korán akarjak virágoztatní, 
melegházakba teendők és ott a szükséghez képest, kis kézi 
fecskendőkkel szorgalmasan öntözzük őket.

Erdészet. Föhasználat ugyanazon teendőkre terjed, melyeket a 
mult hónapban említettünk; főleg arra legyünk figyelemmel, 
hogy a szárazon szállítandó fát e hóban teljesen eltakarítsuk. A 
mellókhasználat a szurokgyüjtés és mészégetés meg
kezdésére terjed. Az erdővédelem a fatolvajok elleni vé
delemre és az erdővédek szigorú felügyeletére szorítkozik. E r- 
d ő m i v elés. Luczfenyőmag szedendő és a hóra szórandó 
vetések elvégzendők. E hónap vége felé dugványokat kell vágni 
és pinczékben elhelyezni. A vadászat szünetel, legfeljebb 
a ragadozók üldözésére terjedhet. —

A járlatlévelek kiváltása körül követendő 
szabályok.

(J. L.) Gyakran volt alkalmunk tapasztalni, hogy gaz
dáink az állatok adás-vevésénél felmerülő eljárásokban és kő-' 
telességeken kevésbé szoktak járatosak lenni és e miatt sokszor 
tetemes káruk van.

Újabban az ide vonatkozó törvényes intézkedések az 1887 
évi XLV. t. ez. 16; §-ában foglaltakkal némi módosítást nyer
tek ; ezen módosításokat pedig nemcsak az eljáró hivatalnok
nak, hanem a gazdának is tudnia kell. Öt ez kétszeresen érinti 1 
Ha p. o. a formalitásokat meg nem tartja, pénzbüntetéssel sújt
ják ; mig másrészt épen az említett módosítással a juhok, kecskék 
és sertések járlat-levelei is bélyegkötelesekké tétettek, tehát a 
gazdaközönségre újabb terhet rónak, melyet nem minden eset
ben tud a fogyasztóra áthárítani.

Tudjuk, hogy a járlatlevél-közokirat s mint ilyen bélyeg
köteles. Hogy aztán czéljának megfelelhessen és a tulajdonos 
a birtokában levő állatokról hitelesen igazolhassa, hogy azoknak 
jogos birtokosa, — nagy figyelemben részesifendők a törvény
ben és rendeletekben kiadott utasítások, melyek a passus kiál
lításánál szigorúan betartandók.

Vidéken — főleg pedig kis községekben, még ma is igen 
sok mulasztás történik ezek kiállítása körül, azért ha állatokat 
veszünk, a vásár megkötése előtt jól vizsgáljuk meg a passust, 
hogy az eladó jogos tulajdonosa-e az áruba bocsátott állatnak? 
Meg kell figyelnünk azt is, hogy az állat külleme és jegyei jól 
vannak-e bevezetve, vagyis az előirt szabályoknak megfelelően 
állittatott-e ki? Fontos ez különösen olyan vételeknél, a hol az 
eladónak bizonyos hibákért szavatolnia kell.

Ezeken kívül jó tudni a gazdának, hogy járlatlevél nélkül 
az állatokat vásárra hajtani még helyben sem szabad. Minden 
járlatlevél egy évig érvényes és ezen idő alatt bár hova elvihet
jük az állatot vele, csak az elinduláskor a helyi elöljáróságnál 
az egészségi bizonylat rá vezetését el ne mulasszuk. Az egész
ségi bizonylat csak 7 napig érvényes, tehát minden hét nap után 
történő elhajláskor megújítandó. Sokan azt hiszik, hogy a 
passusra rá'vezetett egészségi bizonylat az állatra vonatkozik 
és annak egészségi állapotáról biztosit; ez azonban nem igy 
van, mert a passuson arról kell tanúságot tenni a hatósági kö
zegnek, hogy azon a vidéken, melyről az állat továbbittatott, 
ragályos állati betegség nincs.

Ha az állat vásáron avagy vásáron kívül eladatojt, az el
adó köteles a megvásárolt állatokról szabályszerűen kiállított 
járlatlevelet adni a vevőnek, melyre aztán a vevő neve, a vásár 
megkötésének kelte és a vételár — az erre kirendelt hivatalos 
közegek által — rá vezettetvén, a vásár megtörténtnek és a tu
lajdonjog átruházottnak tekintendő.

Az igy hátiratolt passussal többé nem adható el az állat, 
hanem a helyett a vevő a saját hatóságánál újat köteles váltani. 
Ezen eset csak akkor változik, ha a vidéki vevő ugyanazon a 
vásáron az ott vett állatokat el is adja. Ez esetben az illető vá
sárbizottság a vásár folyama alatt idegeneknek is szolgáltat ki 
uj passust. Más esetben ezt nem teheti.
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A bélyegilletékre vonatkozólag a fenn idézett módosítás 
a lovakra és szarvasmarhákra az eddigi állapotokat fenntartja 
s igy minden darab két éven alóli csikóra és borjura 3 kros — 
két évesnél idősebb állatokra pedig 5 kros levél váltandó. A ju
hok, kecskék és sertések részére eddig használt bélyegtelen 
űrlapok ez év első napján megszűntek és e helyett itt is a 
már jól ismert bélyeges marhalevél használata rendeltetett el. 
Minden 10 darab apró állatra, tekintet nélkül azok árára, egy 
5 kros űrlap váltandó; 10 darabnál kevesebbre 5, — többre 
10-től 20-ig 10 kr. és igy tovább minden tiz avagy ennél keve
sebbet számláló szaporulatra 5 krajczárral több fizetendő.

Egy 5 krajczáros járlatleveire, csak úgy mint eddig, akár 
egész nyáj juh, kecske és sertés felírható, de a létszámnak meg
felelő és 10—10 darabjára 5 krajczárral számított bélyegille
ték, bélyegekben a passusra felragasztandó és a kiállító által 
átírandó. —

A gazdák és a postatakarékpénztár.
A nem rég életbeléptetett postatakarékpénztár kétségkívül 

hivatva van arra, hogy a népben a takarékosság csiráit kifej
lessze s az ekként összegyűlő millókkal a mindenfelé mutatkozó 
társadalmi deficitet mellőzni segítse. A megtakarítást már 5 
krnál lehet kezdeni s a betett pénz ezer forintig le 
nem foglalható. Kisbirtokos és földmivelő néposztáiyunk 
azonban jobb ügyhöz érdemes szívóssággal foglal állást az uj 
intézménnyel szemben és azt igénybe nem veszi! Legalább ezt 
mutatja a közlekedési miniszternek a postatakarékpénztár első 
évi eredményéről az országgyűlés elé terjesztett jelentése, mely 
szerint az összes betevők közül csakis 2.54%, vagyis 2618 
tartozott a gazdák közé. E bajokat fölfedni nagyon könnyű. A 
kis-gazdák és birtokosok foglalkozásuk természeténél fogva 
rendkívül ragaszkodnak a múlthoz és nehezen fogadják el az uj 
eszméket. Különösen nehezen válnak meg a pénztől. Szeretik azt 
mindig látni, s ünnep-, vasárnap délutánján újra és újra átol
vasni a megtakarított forintokat. Nem is csoda, hiszen annyi 
fárasztó munka és vesződség árán jutottak hozzája. Bármily 
kecsegtető is a kilátásba helyezett kamat, nekik mégis fájdalmas 
másokra bízni pénzüket s a legtöbb nem is teszi.

Az uj idők szelleme, csak nehezen nyomul be népünk 
ezen rétegeibe, annyival inkább, mert a volt földesúri osztály a 
jó ügyben példával nem megy elől. A földbirtokosság, a köz
gazdasági előadók sokat tehetnének a postatakarékpénztárak 
népszerűsítésére. A fővárosban nem egy iparvállalat osztott kj 
munkásai között betéti könyvecskéket. Egyetlen urada
lomról sem lehet hasonlót hallani. Pedig az a 
cseléd, a ki nem takarít magának, nehezen fog takarékoskodni 
gazdája vagyonában.

*
Rövidre fogva ezeket mondja a „ Földmi velési Érdekeink 

benBernáth István. A czikk czélját csak helyeselni lehet, 
mert teljesen igaz, hogy a földbirtokosság többet tehetne a nép 
érdekében, mint a mennyit teszen. De nem jó nálunk nagyon 
buzogni, mert gyakran és épen a legönzetlenebb űgybuzgóság 
közben megtörténik, hogy az embert haszonleséssel gyanúsítják; 

nem tudván megértőm: miért akarja ez az ember az én hasz
nomat, ha magának nincs belőle haszna I Az is tökéletesen igaz, 
hogy az uradalmak, a cselédség erkölcsi érzületére nagyon hat
hatnának a takarékpénztári könyvecskék kiosztása által. A.köz
gazdasági előadók is tehetnének valamit. De a kisbirtokosokat 
megtámadni azért, mert nem takarító a k meg; egyáltalában nem le
het. Mai időben hála Istennek a kis-gazda is tanúsít már oly 
értelmet, hogy meg tudja azt ítélni mi hasznos és mi nem, sőt 
még enné! többet is; mert nem ritkán a politikai események 
felett is talpraesett ítéletet tud hozni. A megtakarításhoz pedig 
szükséges első sorban az, hogy legyen mit megtakaritni; mert 
oly viszonyok közt mint most, mikor a szegény nép 8—10 fo
rintért adja el tehenét, csakhogy szükségleteit fedezze, s midőn 
az adó-liczitátión egy pár tinóért 16 frtot ígérnek, úgy hogy az 
adóvégrehajtó szive is meglágyul és a licitatiót abba hagyatja; 
— ily körülmények között nem lehet csodálkozni, ha a kis 
gazda a postatakarékpénztárak körül nem nagyon rajzik. —

F. K.

Növény eink védelme.
Wollny Ewald híres német tudós közleménye után 

rövid kivonatban adjuk ezen mindenki előtt fontos tárgyat, me
lyet ő saját észleleteivel is gazdagított.

Igen fontos növényeinknek a fagy ellen való védelme. A 
fagy vagy közvetlen vagy közvetett hatásával okoz kárt. Köz
vetlen hatás ha a növény megfagy. Közvetett, ha a hirtelen fel
engedés mellett pusztulnak el a növények, vagy azok egyes 
részei; továbbá ha a talajban történik oly változás, mely a nö
vények elfagyását okozza. A talajnak eme változásfii abban ál
lanak, hogy a sok vizet tartalmazó televény és agyagtalajokban 
az megfagyva kiterjed s a föld felemelkedik, ez által a növények 
is felemeltetnek s az alsóbb gyökerek elszakadoznak, enyhébb idő 
bekövetkeztével a föld ugyan vissza ülepszik, de a növény — 
különösen többszöri megfagyás és fölengedés után — fedetlenül 
marad az időjárás viszontagságainak kitéve. A mint gazdáink 
is tudják, ezen elmondott eset a korai tavaszi fagyokkal akkor 
szokott beállani, ha hó már nem takarja a vetéseket. Ezen eset
ben a vetések lehengerezése, tehát azoknak visszanyomása a 
földbe legtöbb eredményre vezetett.

Hogy mily mértékben árthat a fagy, az sok körülménytől 
függ, de főleg az illető növény fajától és fejlettségétől. A búza, 
rozs, luczerna, az őszi vélemények általán, kevésbbé kényesek 
a fagy iránt, mint a tavasziak ; de még ez utóbbiak között is> 
többet kiáll az árpa, bükköny, borsó stb. minta dohány, tatárka 
tengeri, bab, dinnye, melyek nagyon is érzékenyek és megsem- 
misitésökre a fagypont vagy csekély foknyi meleg is elégségesek. 
Egy és ugyanazon fajtánál a fejlettebb, lombosabb vagy sűrűén 
álló növények kevesebbet szenvednek a fagy hatása által, mint 
a fejletlenek vagy különállók.

A vizdús növények, különösen ha nedves talajon is álla
nak, jobban ki vannak téve a fagynak, mint a szárazon termet
tek. A növényeknek a hőmérsékkel szemben tanúsított ellenálló 
képességét az égtáji fekvés és a talaj-felület minősége is befo
lyásolják. Déli fekvés mellett nagyobb lévén a hökisugárzás és 
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a felengedés gyorsabb, mindig több a fagy-kár mint más fek
vések mellett. Az oly talaj-felületeken, melyek gyorsan mele
gednek fel és hamar lehűlnek, ismét nagyobb, mint egyéb tala
jokon.

A hóréteg télen óvja a vetéseket a fagy ellen, a mennyiben 
a hömérséki ingadozások ellen azokat megvédi, de káros is le
het, ha túlságosan vastag, vagy ha a hótakaró felületén megfagy. 
Ez esetben a levesöt és világosságot a vetésektől elzárja s azok 
korhadásuak indulnak, kipállanak. Németországban, hegyes vi
déken e bajt, megakadályozandó a hórétegben ekével barázdákat 
húznak. (Nálunk marhával töretik meg a havat.)

Az olvadó hó, nehogy a felső termő réteget elhordja, czél- 
szerii barázdákban vezetendő el. '

A fagy 'ellen lehet védekezni ind irekt mó
don a növényeknek ellentállásra való képesítése által, vagy 
pedig direkt védelem által. Indirekt védelemnél a válfajták 
helyes megválasztása, a vetési idő és kellő mélység pontos 
végrehajtása fődolgok. Őszieknél különösen a korábbi vetés 
előnyös, tavasziaknál pedig a mag mélyebben takarása óv meg 
inkább a fagy ellen.

Ne feledjük továbbá, hogy tapasztalás szerint a növény 
annál jobban képes elviselni a fagy káros ha
tását, minél erőteljesebb és nagyobb volt a 
vetőmag.

A direkt védelmi módok közül felemlítendő a növé
nyek betakarása kornlós kertekben; a tövekre egy-egy barázda 
földet húznak. CA szőlőket rendszerint elfedik, valamint a rózsa 
töveket is földdel, falombbal vagy szalmával takarják be.)

A magrépát a fagy ellen szintén be kell földelni. Ha a ve
téseket vékony irágya-íedővel látnánk el, csak arra ügyeljünk, 
hogy az tavasszal az állandó időjárás után eltávolitlassék, mert 
a talajt nem engedné felmelegedni. (?!) —

Hogyan fizessünk jövőre adót? \
Egy bécsi szaklap azon eszmét pendíti meg, hogy a gaz

dák legalább adójoknak egy részét fizessék terményekben, mely 
termények a hadsereg élelmezésére fordittatnának, akképen, 
hogy azokat a katonai hatóság venné át és az adókönyvben 
nyugtázná. Mindez azonban a részletekhez tartozik. Maga az 
eszme az, a mely ügyeimet érdemel, mert a gazdák megmenté
séről van szó és arról, hogy a hadi kormányzat minden áron 
kiszabadittassék az u. n. liferánsok karmai közül, kik az adó
fizetők rovására gazdagodnak. ,

Hogy ez eszmét másutt is kivihetőnek tartják azt Szerbia 
példája mulatja, hol az adó-hátralékok és az újonnan nyert te
rületeken a gazdasági kölcsönre a parasztbirtokok után eddig 
nem fizetett részletfizetések terményekben is leróhatók; a mint 
ezt a szerb pénzügyminiszter, a hadügyminiszterrel egyetértőleg 
a hatóságokkal körrendeletileg tudatta. „Miért ne lehetne ezt 
nálunk is kivinni ? A közvetlen adók összege Ausztriában ke
rekszám 99 millió, a fogyasztási adók összege 88’/2 millió, 
összesen 187 */ 2 millió forint, melynek közel felét a gazdák vi
selik, mert a 33 millió forint földadón kivül még az összes 
egyéb adókban particzipiálnak. Honnét vegyék; azonban az

osztrák gazdák a 85 — 90 millió forintnyi adót, ha nekik az 
összes termények elértéktelenedése mellett nem adoak meg min
den lehető könnyebbséget ? Ha ez óriási összegnek felét vagy 
csak egy harmadát természetben róhatnék le, a súlyos adó-teher 
jelentékenyen megkönnyebbittetnék. Mindenesetre jogosabb és 
méltányosabb, hogy az állam fogadja el adó fejében a termé
nyeket, semmint hogy azokat végrehajtás utján pocsékolhatja' el 
a fizetésképtelen gazda tönkrejulására.a-------

Magyarországon az egyenes adók összege 96, a fogyasztási 
adóké pedig 25 és fél millió forint s a a földadó, melyet tisztán 
csak is a gazdák fizetnek, közel 35 és fél millió forint. Ez ada
tokat összehasonlithatás végett hozzuk fel, tudva azt, hogy 
Magyarországnak lakossága 16 millió, Auszniáé pedig 21 millió. 
Magyarországon tehát esik egy főre, a földadó Összegből — a 
lakosság 30%-át földmivelö és birtokosnak véve — 7 frt 35 
kr; mig Ausztriában csak 5 frt 2A kr. Reánk nézve tehát még 
nagyobb jótétemény lenne a terményekben való adózás, (külö
nösen a jelenlegi lanyha kereslet mellett) annyival is inkább, 
mivel az egyenes adókból még a földadón kivül is egy jelenté
keny részt és a fogyasztási adóknak is nagy százalékát a gaz
dák viselik. — - — s — y.

A faiskola fekvése.
Lukácsy Aladár a „Nép kertészéiben a következő kér

dést veti fel: „Mily fekvési helyzet felel meg leginkább a fais
koláknak?“ Erre nézve két vélemény uralkodik, az egyik sze
rint a faiskolának északi oldalról védett fekvés felel meg, a má
sik azonban épen a nyílt fekvés mellett harczol és az északi 
fekvést sem tartja hátrányosnak, mert épen a fiatalabb fáknak,, 
hogy kifejlődhessenek, szükséges a nyílt, légjártabb fekvés, s 
nem lesznek a fák elkényeztetve : edzettebbekké, ellentállób- 
bakká válnak. Egészen más lenne, ha anyagyüraölcsösről és nem 
faiskoláról lenne ázó, mert már ez esetben a védett fekvés volna 
helyén való, mivel a termelt gyümölcs egyáltalában nincs biz
tosítva a szelek járta helyen. „Mereven ragaszkodni azonban 
ezen elvekhez nem volna czélszerü“, — mert ha nem válogat
hatunk, — akkor nézetünk szerint a faiskolának bármilyen 
fekvés megfelel és inkább a talaj jóságára kell figyelmünket 
fordítani. Egyszersmint megemlítjük, hogy az erdélyi gazd. egy
let faiskolája szintén északnak fekszik. —

A mit nem értünk !
Lapunk múlt évi deczeinber 15-ikéről keltezett 24-ik 

számában őszinte örömünknek adtunk kifejezést azon erélyes 
hangú ministeri rendelet felelt, mely a phylloxerának az erdély- 
részi szőlőkbe való behurczolását meggátolandó, kijelenti, h o g y 
kezdettől fogva megtagadta a bcviteli enge- 
délyt minden az állami telepekről erdélyrészi 
vármegyék bek ér tszölővesszőszállitmányra 
nézve.

Legújabban azonban mi történik ? A ministerium tudatja 
a kecskeméti Miklós-telepe.n eladó európai s az állami telepek
ről egyáltalában eladó amerikai szölövesszők árát és. a; felhasz
nálandó külön megrendelési mintákat — iveket — is közzéteszi 
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azon hozzáadással, hogy ily ivek kaphatók többek közölt a vin- 
czeller-iskolák és borászati vándortanilóknál, névszerint meg
nevezve a többiek során Nagy-Enyedet és Fekete l’ál urat 
Szőkefalván.

Mát most csak azt a szerény kérdést intézzük azokhoz, a 
kiket illet, hogy miért őrzik itt az említett megrendelési iveket, 
ha a vesszőt behozni u»y sem szabad ? azért-e, hogy egy csomó 
embert mégis a megrendelésre s az óvatossági rendszabályok 
megkerűksere ingereljenek? Vagy az az ur, a ki a jelen 
66,176 számú rendeletét csinálta, egyszerűen nem vette szám
ba a korábbi 58008 sz. alatti helyes intézkedést?? —

A közutak befásitása.
Nehogy „szőkébb hazánk“ valamely t. olvasója megijed

jen — sietünk megnyugtatni,‘hogy nem rólunk van szó!! hanem 
V a s v á r m c g y e alkotott egy szabályrendeletet a közutak 
b e f á s i t á s a tárgyában, mely szerint minden földtu
lajdonos, a kinek földje közvetlenül állami, vagy vármegyei útra 
dili, köteles az ut mentét egysoru élő fával beültetni. Az első 
ízben beültetésre szükséges faülleíveriyeket az illető község és 
pedig díjmentesen, szolgáltatni köteles. A beültetés kötelezett
sége alól csak azon földtulajdonosok menthetők fel, kiknek 
földje legalább 2 méter mélyedésbe vezető ut mellett van, mely 
esetben a felmentés felelt a főszolgabíró vagy polgármester előre 
bocsátott helyszíni szemle és tárgyalás alapján határoz. Az er
dőbe vezető utas mellékeire a beültetés kötelezettsége nem ter
jed ki. A fák az ut árkának belső, vagyis az ut mellett levő 
birtok felöli hátára íilletendők és pedig, nehogy káros árnyékot 
vessenek, egymástól 15 méter-távolságban. Ültetésre mindenütt, 
hol a talaj viszonyok megengedik, hasznos gyümölcsfák, (cse- 
resnyo, dió, alma, körte, szilva, gesztenye) íilletendők, s egyéb 
fanemiiek csak olt, a hol gyümölcsfa-tenyésztésre a talaj és 
fekvés nem alkalmas; a gyümölcsfák helyett a befásitásra sze
derfák is használhatók. Az ültetvények az illető földtulajdonosok 
tulajdonát képezik, (kik azoknak minden hasznát húzzák) s a kö
zönség oltalmába ajánltatnak. A földtulajdonos köteles az általa 
ültetett fákat rendesen íentartaui. Az állami és vármegyei utak 
melletti fáit vagy ültetvények megrongálása az 1879. évi XL 
törvényezikk 80. §-a értelmében kihágást képez s a mezei 
rendőrségi törvényben meghatározott kártérítésen felül három 
napig terjedhető elzárással és 20 írtig terjedő pénzbüntetéssel 
büntetendő. Az ulkaparók és utbiztosok kötelesek a közutak 
mellett ültetett fákra felügyelni, az azokon tapasztalt rongálások 
és puszt fásokat a község elöljáróságánál és járási főszolgabí
rónál azonnal bejelenteni. A vármegye területén létező összes 
városok és községek kötelesek az utak mellékeinek beültetési 
tervezetét a főszolgabíróhoz, illetőleg a polgármesterhez 1887. 
július hó 1-ig beterjeszteni, kik által azok 1888. évi január 
1-ig jóváhagyandók és a jóváhagyási záradékkal ellátott terve
zetek, az illető községeknek visszaküldendők. A hatóságilag 
jóváhagyott tervezetben kitüntetett fáknak, áz ugyanott megje
lölt helyekre leendő kiültetése az 1888. évben megkezdendő, 
évenkint folytatandó és legkésőbb 1892-ik évi deozetnber hó 
31-ig mulhatlanul befejezendő. —

Ezen üdvös intézkedést részünkről azon meleg óhajjal 
üdvözöljük, bár rnielébb minden megyéről hasonlót Írhatnánk 1

A vizahóiyag elkészítése.
A vizahólyag-d.rítés mikénti eszközléséről különféle né

zetek uralkodnak, melyek körül c helyen csak kettőről fogok 
említést tenni. Legelőször is. a vizahólyag minősége veendő 
szemügyre és csak olyan választandó, mely a világosság felé 
tartva, naeyon átlátszónak mutatkozik. A derítéshez szánt meny- 
nyiség t2—18 órával a felhasználás előtt friss kutvizbe ázta
tandó és hogy az idegen részek arról lemosódjanak, a viz több 
Ízben változtatandó. Az említett idő lefolyása után a vizahólyag 
a vízből kivétetik és az ujjakkal addig gyúratik, míg a szálas 
részek többé nem észlelhetők. Ha ez eléretett, akkor az egész 
tömeg folytonos gyúrás mellett viz alá helyezendő, hol áz mind
inkább nagyobb térfogatot nyer és egészen lágy lesz.

Ennek megtörténte után cserép- vagy faedénybe tétetik 
és egy fakanállal eszközlend s folytonos keverés mellett addig 
lesz vízzel felhígítva, még tejszeríi.folyadékhoz hasonlít; ekkor 
a keverés folytatása mellett, közönséges fehér bor lesz hozzá
öntve, mialatt az egész keverék még jobban kiterjed és végre 
fehérnyeszerii vékony folyadéknak mutatkozik. Ezen folyadék 
most habbá lesz verve és a borba keverve. —

Egy másik eljárás következő: A vizahólvag egy fatuskón 
fakalapácscsal addig lesz ütve-verve, inig az vékony lemezekre 
szétfoszlik; ezek azután deszkán egy éles késsel oly apróra 
vágandók, a mint az lehetséges; ekkor cserép- vagy faedénybe 
helyeztetik és kezdetben kevés fehér borral le mtetik, fakanállal 
felkevertetik és az egész keverék 24 órá'g állva hagyatik. Ezen 
keverék lassankint fehériiycszerü tömeggé fog átváltozni. Akkor 
azután 6 óránkinl kevés bor lesz hozzá öntve és néhányszor 
felkeverve; ez alatt a keverék folyton jobban kiterjed, mig utol
jára vékony folyadékká válik, mely folyadék azután, hogy abból 
az esetleg fel nem oldott csomók eltávolithatók legyenek, egy 
szilán át lesz szűrve.

A kiszedett gümők- azután a jelzett r . dón egy ismételt 
feloldásnak lesznek alávetve. Az igv elkészített deritőszer, ha 
az egész mennyiség a szilán át lett már szűrve, most habbá 
lesz verve és a derítendő borba öntve. (Sz. és bor. lap.)

Havat a fák alá!
A tavaszi utó-fagyok a gyümölcsfáknál az évi termést 

leggyakrabban a virágzás alkalmával semmisítik meg s legin
kább ki varrnak ezen fagy károsításának téve a korán virágzó 
csontár-félék, különösen a baraczk. Ha télen át a fa törzse kö
rül a közelből a havat összehalmozzuk nagyobb mennyiségben, 
az ily fák fakadását, virágzását 1—2 héttel késleltetjük s le
hetünk oly szerencsések, hogy a fagyok károsításait-elkerüljük. 
Ezen eljárástól az ne tartson vissza, hogy majd később érik a 
gyümölcs is, mivel a mulasztást a meleg tavaszi, illetőleg nyári 
napok csakhamar kipótolják s nőm lesz különbség a hóval kö
rülvett és körül nem vett fák? gyümölcseinek érési ideje között. 
• ■ • • :■ ■ (N. K.)
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Oltási minták táblázata.
Szakszerűen összeállította Lukácsy 

Aladár kertész-tanár s a „Népkertésze“ ez. 
lap szerkesztője. Megrendelhető Selmeczbá- 
nyán a „N é p k e r t é s z e“ szerkesztőségénél. 
Ara egy táblázatnak 1 írt 50 kr.

Ezen ójlási minták természetimen fából vannak készítve 
s légáthatlan lakkal bevonva, változatlan tartóssággal bírnak. 
A szemmel s vesszővel való ójtásnak 10 különféle legjobb 
módját foglalja magában a táblázat s minden egyes ójtási mód 
kettős példányban van itt képviselve; egyik példány a vágási 
lapokat illusztrálja, mig a másik példány az azon mód szerint 
teljesen elkészült ojtást muta'ja.

Iskolák számára, mint „szemléltető taneszköz“ nélkülöz
hetetlenek ez ójtási minták, de ennél nem kevesebb szolgálatot 
tesznek a dilettánsnak, mivel ezek utján az ójtási eljárásokat 
bárki is minden nehézség nélkül elsajátíthatja.

A díszesen kiálli ott táblázathoz, mely falra is akasztható, 
magyarázó utasítás díjtalanul mellékeltetik. —•

Árpakiállitás Kolozsvárit.
A Budapesten székelő országos gazdasági egylet szives 

volt rövid utón hozzáintézett felkérésre a múlt év vége felé tar
tott III-ik országos árpakiállitás díjazott mintáit erdélyi gazda
sági egyletünknek a czélból átengedni, hogy azok tanuságképen 
Kolozsvárit is bemutatva legyenek és így gazdáink tájékozást 
nyerjenek az iránt: mit kíván a nagy piacz? Megjegyzendő, 
hogy Budapesten csakis serárpa kerül díjazásra, — szeszfő
zésre, vagy takarmányozásra szolgáló árpa nem lett figyelembe 
véve.

Az ide érkezett minták a következő kitüntetéseket mulat
ják: kettő nyert aranyoklevelet, 14 értékszámmal, (15 érték
szám volt a maximum, melyet egy minta sem ért el,) 7 nyert 
ezüst oklevelet, 13 értékszámmal, 10 nyert bronz-oklevelet, 11 
értékszámmal; vagyis 120 kiállított minta közül összesen 38 
nyert kitüntetést. Az Erdélyből felküldött egyetlen árpa nem 
nyert ugyan dijat, de (10 értékszámmal közel állott hozzá.

A kis kiállítás látható az erdélyi gazdasági egylet titkári 
irodájában, február 3-ig bezárólag, naponta d. e. 9 —12 és 
délután 3—5 óráig, mire felhívjuk az érdeklődő gazdák figyel
mét, annyival is inkább, mert az árpák igen szemlélhetőleg 
vannak bemutatva, s minden mintának itt készült etikettje elő
sorolja a legfontosabb adatokat és a mi a legérdekesebb, — a 
bírálat osztályzatait is. Mindenesetre nagy köszönettel tartozunk 
az országos gazd. egyletnek, hogy szives előzékenységével, az 
árpa-kiállitás essentiájának tanulmányozását nekünk is lehe
tővé telte. —

Egyleti mozgalmak.
Választmányi ülés 1888. január 26-án.

Tartatott alelnök Szabó József elnöklete alatt, jelen vol
tak: Báró Jósika Sámuel alelnök, Dr. Nagy Mór, Szentgyörgyi 
Lajos, Reich Albert, Dr. Szentkirályi Ákos, Sigmond Ákos,]Dr. 
Berde Áron, Tóth Zsigmond, Dr. Hintz György, e. pénztárnok 
és Gamauf Vilmos, e. titkár.

1. A december 29-én tartott ülés jegyzőkönyve felolvas
tatván — a mai jegyzőkönyv hitelesítésére Sigmond Ákos, 
Szentgyörgyi Lajos és Tóth Zsigmond tagtársak kéretnek fel.

2. A magyar jelzáloghitelbank m. é. deczemb'T 19-iki 
átiratára viszatérve — választmányi bizalmi férfiakul ajánlat
nak : Szabó József,. Báró Jósika Sámuel, Dr. Berde Áron, Bok
ros Elek és Sigmond Dezső; az átiratra egyebekben válaszolni 
az elnökség bizaiik meg.

3. 4. Lázár Manó és Mósa Sámuel évdijas kötelezvényei
ket további hat évre megújítják — örömmel fogadtatván köte
lezvényük a pénztárhoz tétetik át.

7. Nagy-enyedi vinczellérképezde igazgatósága az egy
leti ösztöndíjra újabban Bágyi Ferencz ottani növendéket ajánlja
— az uj ajánlottnak bizonyítványai átvizsgáltatván, az 1887/s- 
iki tanévre az ösztöndíjak Verbiczki Viktor és Bágyi Ferencznek 
fognak kiadatni. Egyszersmint határoztatok, hogy a pályázat 
ezentúl mindig julius hóban hirdettessék ki az igazgatóság által 
a képezdében, úgy hogy a folyamodások legkésőbb september 
havára beérkezhessenek.

8. E. ügyvéd terjedelmes jelentése a Tompa-féle száma
dásos ügyben — köszönettel fogadtatván, annak átvizsgálására 
elnök, ügyvéd, pénztárnok és titkár kéretnek fel, azon utasítás
sal, hogy a törlésre ajánlt tételeket a jövő ülésre jelentsék be.

9. Ministerium 744. sz. a. tudatja, hogy a szőlőgyümőlcs 
mikénti szállítására nézve Kolozsvár városát is figyelmeztette
— örvendetes tudomásul szolgai.

11. Alsó Fehérmegye 315. sz. a. tudatja, hogy a szőlő
vessző behozatalt már korábban is erélyesen meggátolta — 
örvendetes tudomásul szolgálván, a nmlgu ministerium fel fog 
kéretni, hogy miután a szőlővessző behozatalt ő is tiltja, az 
enyedi vinczellér-képezde s szőlészeti vándortanitóiól vonja 
meg a megrendelési ivek kiadhatását; továbbá pedig, mint az 
egylet már ismételten kérte, létesítsen ezen országrész alkalmas 
helyén egy megfelelő szőlőtelepet.

12. A barcelonai kiállításra nyújtott újabb jelentkezési 
határidő — tudomásul szolgál.

13. Országos gazd. egylet a múlt évi árpakiállitás díja
zott mintáit bemutatás végett megküldi —a legnagyobb köszö
nettel fogadtatván, 8 napon át az irodán megtekinthető lesz, 
azontúl pedig a kolos-monostori m. kir. gazd. tanintézetnek 
fog átengedtetni.

14. Országos gazd. egylet könyvkiadó vállalatának felhí
vására — egy példány aláíratott.

15. Báró Jósika Sámuel öcscsét Báró Jósika Gábort év
dijas tagul bejelenti — örvendetes tudomásul szolgál.

16. A jövő választmányi ülés február 8-ikára tűzetvén 
ki — a közgyűlés napja iránt nyilatkozni elnök ő nmlga kére
tik fel.

17. Erdélyrészi méhészegylet január 29-énd.u. 3 órakor 
tartandó közgyűlésére hiv meg — köszönettel fogadtatott.

Hitelesítik: Szabó József,
Tóth Zsigmond, egyleti alelnök.
Sigmond Ákos, Gamauf Vilmos,

Szentgyörgyi Lajos, egyleti titkár.
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A marostordamegyei gazdasági egylet közgyűlése.
A marostordamegyei gazdasági egylet közgyűlését január 

17-én tartotta meg. Báró Bánffy Zoltán elnök megnyitó beszéd
jében, bár megemlékezik az egylet által elért sikerekről is, mégis 
elégedetlenségét fejezi ki s erélyesebb és szélesebb körű mun
kásságra hívja fel az egyletet. Az elnöki beszéd után Lókodi 
János titkár olvasta fel évi jelentését. A fontosabb tárgyak kö
zül megemlítendő, hogy Görgény-Szent-Imrén, Nyárád-Szere- 
dában, Szabódon és Gyaiakután állatdijazások rendeztelek. — 
Az egylet kísérleti telepén őrházépületeit s ez a város segélye
zése mellett — mindössze 600 frtha került. A telep egy része 
az erdögondnokság által kezeltetik. A többinek berendezése 
körül kifejtett működésért pedig Molnár József vál. tagnak 
mondatott köszönet. Több rendbeli magvetési kísérlet is történt, 
melyek nagyobb részt jól sikerültek.

A pénztár állasáról Deák Lajos vál. tag jelenti, hogy a 
kint levő tartozásokkal együtt az egylet vagyona 6000 írtra 
megy. —

Életbiztosítás.
A „The Gresham“ életbiztosító társaság 

Londonban. Előttünk fekszik ezen életbiztosító társaságnak 
1887. junius 30-án befejezett 39-ik üzletévi jelentése, mely az 
1887. november 29-én tartott rendes közgyűlésen a részvé
nyesek elé terjesztetett, melyből a következő főmomentumokat 
vesszük át. A lefolyt év eredménye rendkívül kedvező volt.

Ennek folyama alatt 6124 biztosítási ajánlat nyujtatott be 
58,038,225 frank értékben, s ebből 5448 ajánlat 48,901,000 
frank biztosítási összeg fogadtatott el, melyekről a megfelelő 
mennyiségű kötvények ki is állíttattak. A jutalék bevétel, a 
visszbiztositásokra, kiadott összeg levonásával, 14,779,357.61 
frankra rúgott, melyben az első biztosítási év 1,735,753.44 
frank jutaléka is bennfoglaltatik. A mérleg kamatszámlája 
3,899,035'52 frankra rugóit s a jutalékbevétel hozzáadásával 
a társaság évi bevételét 18,678,393.10 frankra emelte. Az év 
folyama alatt a társaság által kifizetésre utalványozott életbiz
tosítási kötvény követelések 7,038,706’46 frankra rúgtak. A 
kiházasitási és vegyes biztosítási szerződések, stb. követelései, 
melyek határideje lejárt, 2,597,392 29 frankot tett ki. Kötvé
nyek visszavásárlására 1,092,257'71 frank adatott ki. A biztos 
sitási és járadék-alap 3,350,230’10 frankkal emelkedett. A 
követelések főösszege az üzletév végén 97,872,235’56 frankra 
rúgott. Tőkebefektetések 1'207,523’95 frank az angol kormány
nál értékesítve, 1,220,697.92 frank az indiai és telepitvény- 
kormányoknál biztonságban, 15,049,988 54 frank idegen állam
értékben, 2,609.700’73 frank vasutrészvények, elsőbbségek és 
kötvényekben, 38,837,238.64 frank vasúti és más adóslevelek
ben, 16,008,956’87 frank háztulajdonokban, melyek között Bécs- 
ben és Budapesten is vannak a társulatnak házai. 9,023,158'03 
frank jelzálogban és különféle értékben 14,914,971’88 frank.

piac zi Arak.
A heti vásár
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Budapest január 28 metermázsa 715 560 550 560 565
Brassó január 27 hektoliter 580 400 380 310 180 350 220 130 245 36
Deés január 24 n 600 440 450 — 240 530 380 210 320 24
Fogaras január 20 n 500 — 315 — 170 330 250 180 210 28
Gyula-Fehérvár január 21 n 570 450 415 — 255 400 300 200 260 28—32
Kézdi-Vásárhely január 26 n 530 440 300 320 190 450 270 90 240 28

| Kolozsvár január 26 métermázsa 680 — ■480 — 420 550 350 240 300 34
Maros-Vásárhely január 26 metermázsa 650 560 490 — 396 488 210 110 330 32
Nagy-Szeben január 27 hectoliter 510 390 340 — 209 400 190 100 300 32—36
Nagy-Várad január 24 » 508 468 395 — 382 320 160 48 48
Sepsi-Szenl-György január 23 550 500 370 300 160 400 300 100 150 24
Szász-Régen január 26 )) 525 450 325 290 165 360 330 200 260 28
Torda január 21 » 550 375 350 300 180 350 300 30 238 24
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Kozitianicntes törköly pálinka főzése.
A törköly pálinkán rendesen igen kellemetlen kozmás 

mellékiz érezhető. E kozmásodásnak eleje vehető, ha nem a 
törkölyt visszük az üstbe, hanem azt forró vízzel kivonatoljuk 
és aztán csakis ezt főzzük ki. A törkölyre három ízben (öltünk 
vizet, azt 8—10 órá'g rajta állani hagyjuk, a két utolsó vizet 
áztatásra fordítjuk, és csak a legelsőt öníjuk az üstbe.

Az így kihasznált törköly már csak a trágyadombra való. 
Az üstbe maradt folyadékból lehűlés után poralaku csapadék 
válik ki: ez borkő, tehát jó lesz összegyűjteni.

Ha a szőlőtörkölyt a fentebb leírt módon kezelve, annak 
csak kivonatát főzzük ki, akkor az először nyert n. n. vutkának 
tisztítása után oly pálinkát nyerünk, mely idővel igen kellemes 
zamatos, finom itallá válik. (B. L.)
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Szenzátics liird-etés
Mellékleteink.

Lapunk mai száma két mellékletet hoz.
Az első Simonffi István helybeli előnyösen ismert 

gépgyárosunk képes árjegyzéke, melyet ezennel t. gazda- 
társainknak szives figyelmébe ajánlunk.

Másik mellékletünk a t. méhészeknek szól, kik a 
Báró Rothschütz hires méhészeti telepén megtalálhatják 
mindazt, mire szükségük van.

Felelős szerkesztő: GASÍAUF VILMOS.

miiident.cz. lótulajdonos részére!®

Ifflarcletéselke

lép Betöm feers®
magnak való, hectoliterenként 12 frt 50 

krért eladó.
(5.) (1-3) Sr. BERDE ÁRON

Kolozsvár, kül-monostorutcza 6. sz.

0

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS!
A nyitravölgyi gazdasági egylet agrár meteorológiai 

observatoriumának „Időjárási naptára Magyarország ré
szére“ 1888. évi január 1-tcl már Vl-ik évfolyamába lépvén, 
erre előfizetési felhívást intéz a miveit magyar gazdakö- 
zÖBséghez.

Az időjárási naptár havonként kétszer jelenik meg, 
magyar vagy német nyelven megrendelés szerint, a pőstai 
levelezőlapok dupla nagyságában.

Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo- 
gadtatik el.

, Az előfizetések az agrár-meteorologiai observatorium- 
hoz, Ó-Széplakra, u. p. Brogyán -- intézendök.

(3-12.) 20. Az igazgatóság, ó

A Romániával, OrGsz- és Németországgal folyó vám- és 
kereskedelmi háború következtében, moly az üzleti forgalom 
teljes megszűnését és az árukivitel teljes inegszakitásátcred- 
ményezte, valamint a,jelenlegi harczias helyzet és rósz üzleti 
viszonyok folytán, raktáraimban száz meg száz tuczatonként 
hever a íótakaró, mely ezen országokba volt szánva, úgy 
hogy kénytelen vagyok takaró készletemen minden áron túladni.

Ezen takaróim az első, több Ízben pályadíjazott bécsi 
pokróczgyárban készültek : pompásan kidolgozott nehéz, tö- 

q, mör takarók, melyeket a legjelentékenyebb fótira!'., uradal- 
g mák, gazdaságok, ménesek, kocsitulaj'donosok által a legnagyobb 
gj megelégedéssel használtatnak és szépségük, ritka jóságuk és 

utó! nem ért olcsóságuknál fogva mindenütt a legmelegebb 
já elismerésre találnak, a mit a naponta beérkező, legkielégi- 
(3 több utánrendelési levelekkel igazolhatok.
U Egész Ausztria-Magyarország és Olaszország t. ez. ló
ig tulajdonosainak utánvét vagy az összeg előleges idejuttatása 
S mellett küldök

g elsőrendű lótakarókat, 
darabja 190 cm. hosszú, 130 cm széles, legjobb, etpusztit- 

gj hatlan minőségben, sötét alapon, élénk szinti bordűrrel, 
és meleg, szolidan kidolgozva, darabonként csak

| 1 frt 50 kr.
I Divatos séta-takarók sSrCka£XS

síirü

két-
- - *Jor_ E 

É díirrel, mintegy 2 méter hosszú és l'/2 méter széles, kitűnő H 
jS első rendű minőség, darabja csak fi

. BŰT 2 írt. "W |
HIH Elegáns kénsárga fiakeres vagy ura-1 

cáfM*  mintegy 2 méter hosszú és 1 r/2 méter U

pagl wsv&cva széles, négyszeres szeles, feketesárga fi 
vagy kék vörös bordűrrel, a legelegánsabban kiállítva, min- g 

den lónak dísze, darabja csak

W*  2 frt 50 kr. "W í •'
Ha tehát lovai számára jó, szép és meleg takarókat ki- K 

ván, akkor használja fel azonnal ezen kedvező alka mát, mely ® 
alig fog' visszatérni és rendelje meg ezen igazán jó takaró- S 
kát. Tegyen egy próbakisérletet és nagyon meg lesz elé- H 
gedve, valamint ismerőseinek is ajánlani fog, a miért igen ® 
hálás leszek. ||

Megrendelés esetén kérem nagyon pontosan teljes czimét, 3 
U azaz : név, állás, lakhely, utolsó posta és országot feladni, hogy gi 
® az elküldésnél zavar ne történhessen. Teljes tisztelettel g

K. ZELINKA, | 
Wien, Matthensgasse Kr. 5. |

(2.) (3-3.)

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.
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